

時評

由治及興 前景亮麗

今天是香港回歸祖國26周年的大喜日子，也是新一屆特區政府就任一周年。

去年七一，國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上發表重要講話，所提出的「四個必須」和「四點希望」，既為「一國兩制」實踐經驗的精華總結，也為香港未來指明了方向。一年來，在中央政府的大力支持下，新班子勇於承擔、積極作為，加之市民一道齊心努力，香港已進入「由亂到治」走向「由治及興」的新階段，成績斐然，展望將來發展必會更上層樓，「一國兩制」前景一片亮麗。

過去一年，新班子實現良好開局，為香港帶來了新氣象，備受各界肯定。原因其一，就是切實做到了堅守「四個必須」（即必須全面準確貫徹「一國兩制」方針、必須堅持中央全面管治權和保障特區高度自治權相統一、必須落實「愛國者治港」、必須保持香港的獨特地位和優勢），特區政府以此作為施政原則，成功令「一國兩制」走在正軌上，「一國」更鞏固，「兩制」更精彩；其二，是全力落實「四點希望」（即着力提高治理水平、不斷增強發展動能、切實排解民生憂難、共同維護和諧穩定），以此作為特區政府施政目標和方向，由管治到經濟社會發展都取得不俗進展。

的確，從「由亂到治」走向「由治及興」的進程裏，市民的安全感、獲得感、幸福明顯提升，特區政府亦獲高度評價。從「愛國者治港」到行政主導的推動落實，施政煥然一新，重執行，講實幹，以結果為目標，效率著顯提高；與各界良性互動，治理水平產生了積極變化。從抗疫到疫後復常，都全力而為，特別是「你好香港」、「開心香港」等連串活動，均標誌著「香港回來了」；金融、創科等的領域亦有長足進步，融入國家發展大局、共建大灣區也在不斷提速，香港發展動能正在增強。土地房屋政策更是屢見新猷，「簡約公屋」大大縮短公屋輪候時間，「樂建居」可望加多加快私人土地建屋，均切實回應了民生憂難。從搶人才，到設立十八區關愛隊優化地區工作，以及出台藍圖訂長遠青年政策等，都有利於社會和諧穩定，有利於香港長遠發展，有利於「一國兩制」行穩致遠。

香港未來儘管挑戰不小，但機遇更多。短期來說，經濟社會尚未完全走出疫情困境，通關紅利須進一步挖掘，還要加強搶人才、搶企業，加速復蘇。長期而言，加快融入國家發展大局乃是香港發展的重中之重。港人要發揚靈活應變、善抓機遇的精神特質和能力智慧，積極應對世界變局，推動香港在變局中育新機開新局，為實現中國式現代化貢獻香港力量。只要抓緊把握新的歷史機遇，香港定會開創更美好的明天，為實現中華民族的偉大復興作出新的更大貢獻。

香港商報評論員 李哲

李家超：

大灣區建設為港帶來巨大機遇



特首專訪

【香港商報訊】記者黃雪峰報道：粵港澳大灣區建設為香港帶來巨大機遇，積極融入國家

發展大局是香港未來的主要發展方向，當中有賴深化與內地城市的緊密合作。在昨日採訪中，李家超對本報記者表示，希望香港能與內地城市建立互信和共識，加強彼此交流，用好香港強項，達致優勢互補。

攜手深圳協同發展創科

現屆政府上任一年來，推出多項舉措，提升創科動能，如加強基礎設施和創科方面的投資，其中包括積極發展「北部都會區」，並在其中心地帶規劃建設「新田科技城」成為創科發展集群樞紐，並與深圳產生協同效應。

「香港有5間世界百強大學，香港的優勢在於基礎科研，即上游優勢，而大灣區其他城市則具備下游生產力的優勢。」李家超希望，加大力度支持本地大學推動科研成果轉化和產業化落地，再利用大灣區其他城市的下游生產力，進行優勢互補。

針對河套區未來的創新發展與深度融合，李家超認為，數據、資金及人才都很重要，在這三方面可試行「專項計劃」，以先進創新的方法克服地理的限制，降低人流、數據

流及資金流阻力，讓大灣區進入高質量發展。

李家超表示，在最近發表的2023年全球初創生態系統報告中，香港在世界百強新興初創生態系統中，排名全球第二，更是亞洲第一。他說：「這個排名，對香港銳意發展初創生態系統的決心是一份肯定，亦體現香港具備充分條件和實力，可以與世界競爭，亦可以發展為國際創科中心。」

從化馬場後年有望「跑馬」

除創科外，李家超還透露，馬產業發展會



行政長官李家超昨日接受香港商報採訪。

記者 木子攝

是香港與廣州未來合作方向之一。

據了解，香港賽馬會已與廣州市政府簽署框架合作協議，以推進粵港澳大灣區的馬產業發展。協議主要訂立3方面內容，包括舉辦國際級賽馬賽事、提升從化馬場設施、建立馬產業鏈。按照協議，從化馬場將於2025年起舉辦常規性的賽馬賽事。

讓年輕人擁抱機遇懷有希望

【香港商報訊】記者黃雪峰報道：「青年興，則香港興。青年是香港的未來，我們非常重視教育和青年發展工作，希望能為他們成長成才創造機會，培育青年成為愛國愛港、具備世界視野的新一代，為國家和香港發展作出貢獻。」李家超表示，政府去年12月公布了《青年發展藍圖》，並提出超過160項支持青年發展的具體行動及措施。

李家超說，藍圖提出多項措施，包括協助青年把握國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設及「一帶一路」倡議等策略所帶來的

機遇，融入國家發展大局；增加青年在不同領域實習、就業和創業的機會，支持多元事業發展；提升青年就業能力，支持青年持續進修；多管齊下回應青年居住需要，包括繼續寬地建屋、增加青年宿舍宿位，及再度推出「港人首次置業」項目等。他說，政府期望培育更多本地人才，給予年輕人機遇，讓他們懷有希望。

談及青年居住與置業，李家超解釋，根據以往經驗，不少青年是透過首置計劃買樓，因此政府決定重推計劃，幫助夾心階層以市

價約八折購買單位；至於青年宿舍，則讓青年以便宜的租金居住，回應他們的住屋需要。

李家超還提到，政府已擴大「青年委員自薦計劃」，加強青年參與公共事務。此外，為鼓勵港青到內地工作，今年又推出恒常化「大灣區青年就業計劃」，企業可聘請港青到大灣區內地城市工作；同時，亦會為港青提供更多創業支援，加深他們對內地青年雙創基地和雙創政策的認識，幫助港青在內地發展事業。

熱烈慶祝 香港回歸祖國26周年



新鴻基地產

以心建家